Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Bernhard Lasotta CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Entstandene Schiden durch die Uberschwemmungen
der Unwetter im Wahlkreis Neckarsulm

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Schiden sind im Wahlkreis Neckarsulm durch die starken Unwetter

Ende Mai 2016 entstanden (aufgegliedert nach Privathaushalten, Vereinen, Be-
trieben, Unternehmen und Kommunen)?

. Welche Schiden (vorldufige Schétzungen) sind den Kommunen entstanden

(aufgegliedert nach Stidten und Gemeinden), die nicht durch Versicherungen
gedeckt sind (und ggf. welche Eigenbehalte bei der Schadensregulierung not-
wendig sind)?

. Welche Schiden sind an welchen Gemeinde-, Kreis-, Landes- und Bundes-

stralen und den einfassenden Héngen entstanden (aufgegliedert nach Straflen
und Streckenabschnitten?

. Wie viele Kilometer Feldwege in welchen Gemeinden sind betroffen?

. Welche Schéden sind in der Landwirtschaft (aufgegliedert nach Betrieben) in

welcher Hohe entstanden?

. Ist sie bereit, den betroffenen Kommunen durch die Aufstockung der entspre-

chenden Landesprogramme (Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum, Stdd-
tebau, Schulhausbau, Hochwasserschutz, Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz
etc.), des kommunalen Investitionsfonds und des Ausgleichsstocks zu helfen,
die entstandenen Schédden zu beseitigen?
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7. Ist sie bereit, den betroffenen Vereinen (Tennis, Reiten, Ful3ball, Vereinsheime)
fiir die ihnen entstanden Schidden an ihrem Vereinsvermdgen unbiirokratisch
finanzielle Hilfe zu leisten?

8. Welche Gemeinden wollen nach ihrer Kenntnis eine Hochwasserschutzplanung
erstellen?

12.07.2016

Dr. Lasotta CDU

Begriindung

Durch die schlimmen Unwetterschdden Ende Mai 2016 sind massive Schiden in
den Kommunen des Wahlkreises Neckarsulm entstanden. Zahlreiche Privathaus-
halte, Vereine, Betriebe und Unternehmen, die Landwirtschaft und die kommuna-
le Infrastruktur sind betroffen. Die Schidden diirften sich auf einen hohen zweistel-
ligen Millionenbereich summieren.

Die Kleine Anfrage soll die genaue Dimension der Schidden erfassen.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. August 2016 Nr. 6-1443.1/68 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport, dem Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau, dem Ministerium filir Ldndlichen Raum und Verbrau-
cherschutz und dem Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Schiden sind im Wahlkreis Neckarsulm durch die starken Unwetter
Ende Mai 2016 entstanden (aufgegliedert nach Privathaushalten, Vereinen,
Betrieben, Unternehmen und Kommunen)?

2. Welche Schiden (vorldufige Schdtzungen) sind den Kommunen entstanden
(aufgegliedert nach Stidten und Gemeinden), die nicht durch Versicherungen
gedeckt sind (und ggf. welche Eigenbehalte bei der Schadensregulierung not-
wendig sind)?

3. Welche Schdden sind an welchen Gemeinde-, Kreis-, Landes- und Bundes-
strafsen und den einfassenden Hingen entstanden (aufgegliedert nach Strafien
und Streckenabschnitten?

Zul. 2.und3.:

Die angefragten Stiddte und Gemeinden haben sich wie folgt zu den Fragen
gedulert:

Die Schadensangaben zu dem Bereich Betriebe und Unternehmen wurden zu
,,Gewerbe® zusammengefasst.
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Bad Friedrichshall

Bisher ist keine Riickmeldung der Gemeinde Bad Friedrichshall eingegangen.

Bad Wimpfen

In der Gemeinde Bad Wimpfen sind keine oder nur geringe Schiaden entstanden.

Eberstadt

Da viele Verfahren noch laufen, sind die Kosten noch nicht abschétzbar. (Zum
Beispiel miissen derzeit viele Boden getrocknet werden.) Es gibt hohe Schadens-
summen, aber noch keine Aussagen dariiber, wie viele davon bei der Gemeinde-
kasse verbleiben und welche von den Versicherungen iibernommen werden.
Straflenschdden gab es keine, dafiir sehr hohe Schéden an den Feldwegen.

Ellhofen

In der Gemeinde Ellhofen sind keine oder nur geringe Schiden entstanden.

Erlenbach

In der Gemeinde Erlenbach sind keine oder nur geringe Schiaden entstanden.

Gundelsheim
Zul.:

Schiden Privat:

Schiden Gewerbe:

Schiden Kommunal:

Zu?2.:

Es liegen keine Daten vor.

Zu 3.

Es liegen keine Daten vor.

Gebidude:
Hausrat:
Flurschédden:
Sonstiges:

Gebaude:

Betriebsausstattung:

Produktionsausfall:
Sonstiges:

Gebidude:
Strallen:
Ufersicherungen:
Briicken:

Sonst. Infrastruktur:

1.750.000,00 €
1.500.000,00 €
500.000,00 €
250.000,00 €

100.000,00 €
100.000,00 €
50.000,00 €
0,00 €

250.000,00 €
800.000,00 €
50.000,00 €
50.000,00 €
700.000,00 €
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Hardthausen am Kocher

Zul.:

Schiden Privat: Gebidude: 30.000,00 €
Hausrat: 30.000,00 €
Sonstiges: 10.000,00 €

Schéden Vereine: nicht bekannt

Schiden Gewerbe: Gebidude: 15.000,00 €
Betriebsausstattung: 10.000,00 €

Schéaden Kommunal: Ufersicherung: 15.000,00 €
Feldwege: 35.000,00 €

Zu?2.:

Es liegen keine Daten vor.
Zu3.:

Keine Schiden an Gemeindestral3en.

Jagsthausen

Zul.:

Schéden Privat: keine Angaben iiber Schadenshéhe moglich
Schiden Vereine: 0,00 €
Schiden Gewerbe: 18.000,00 €
Schiden Kommunen: 550.000,00 €
+ zur Schadensvorsorge (Gerdllfang) 150.000,00 €
Zu?2.

Da die kommunalen Schéden an Bachldufen, Straen und Feldwegen anfielen, be-
steht kein Versicherungsschutz. Zahlen siche Nr. 1.

Zu 3.

Gemeindestralle: Lindenstrale: Erneuerung des Endbelages auf 30 % der Stralie

Gemeindestrale: Rathausstrale: Erneuerung des Asphalt inklusive Tragschicht
auf 30 % der Strafe

Gemeindestrafle: Am Berg: Erneuerung des Asphaltes inklusive Tragschicht auf
10 % der StraBe

Langenbrettach
In der Gemeinde Langenbrettach sind keine oder nur geringe Schéden entstanden.
Lehrensteinsfeld

In der Gemeinde Lehrensteinsfeld sind keine oder nur geringe Schédden entstanden.
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Lowenstein

Zul.

Von Privathaushalten, Betrieben, Vereinen, etc. wurden keine Schiden gemeldet.
Zu?2.:

Es sind verhidltnismiBig geringe Schédden in der Kanalisation, den Riickhalte-
becken bzw. bei Feldwegausspiilungen geschehen, die jeweils mit der Arbeits-
leistung des Bauhofes beseitigt werden konnten. Schiaden die durch Versicherun-
gen gedeckt sind entstanden nicht.

Zu 3.

An Straflen und Hangen entstand im Gemeindegebiet kein Schaden.

Mockmiihl

Bisher ist keine Riickmeldung der Gemeinde Mdckmiihl eingegangen.
Neckarsulm

Insgesamt belduft sich der 6ffentliche Schaden auf ca. 1.160.000,00 €. Der private

Schaden kann nicht abgeschitzt werden. Zu dem gewerblichen Schaden liegen
noch keine Erkenntnisse vor.

Neudenau
Zul.:
Schiden Privat: nicht bekannt
Schéden Vereine: nicht bekannt
Schiaden Gewerbe: nicht bekannt
Schéaden Kommunen: Stadt Neudenau: (geschitzt) 2,5 bis 3,0 Mio. €
Zu?.:
Objekt Selbstbehalt Schadenssumme
Lagerhalle, Stilzweg 8 8.135,60 € 5.000,00 €
(nicht gedeckt, unter SB)
Feld- und Waldwege 40.000,00 €
Schédden an Hochwasserschutzeinrichtungen 75.000,00 €
Schidden an Wasserldufen (Ufer-
befestigungen, Einldufe, Verdolungen) 170.000,00 €
Schédden an abwassertechnischen Anlagen 100.000,00 €
Gesamt 385.000,00 €
Zu 3.
Gemeindestralle Kirchstrafie 5.000 €
Gemeindestrale Unheldenweg 15.000 €
Gemeindestraf3e Brunnensteige 5.000 €
Gemeindestraf3e Hungerbergstrafie Hangrutsch 25.000 €
Gemeindeverbindungsstra3e Schellenweg 5.000 €
Gemeindeverbindungsstrafle Billigheim 25.000 €
L 1096/ Siglinger Straf3e 15.000 €
Gemeindestrale Hochstberger Weg 15.000 €
Gemeindestralle Neubiirgerweg 5.000 €
Gemeindestralle KreBbachstrafle 5.000 €
L 526, Schefflenztalstral3e 875.000 €
Gesamt 995.000 €
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Neuenstadt am Kocher

Zul.:
Privat: ca. 1.000.000,00 € (geschitzt)
Gewerbe: ca. 600.000,00 bis 700.000,00 € (geschatzt)
Kommunen: ca. 500.000,00 € (geschatzt)
Zu?2.:

Im Moment keine Aussage moglich

Zu 3.

Auf der Gemarkung Neuenstadt sind keine Schidden an Gemeindestrallen entstan-
den (lediglich Verschmutzungen). Es sind Schidden an Feldwegen und Gréiben,
Dolen in Hoéhe von insgesamt ca. 300.000 € entstanden.

Obersulm

In der Gemeinde Obersulm sind keine oder nur geringe Schiaden entstanden.
Oedheim

Zu 1.

Die Gesamtschidden belaufen sich geschétzt auf insgesamt ca. 4 Millionen €.

Zu?2.:

Die gesamten kommunalen Schiden wurden bis jetzt nicht durch Versicherungen
gedeckt.

Zu 3.

Steige ca. 1.000.000,00 €

Kochendorfer Stralle ca. 1.000.000,00 €

K2139 zwischen bis Bad Friedrichshall und Oedheim beschédigt. Die Kosten sind
noch nicht abschlieBend bekannt.

Offenau

In der Gemeinde Offenau sind keine oder nur geringe Schéden entstanden.
Roigheim

In der Gemeinde Roigheim sind keine oder nur geringe Schiaden entstanden.
Untereisesheim

In der Gemeinde Untereisesheim sind keine oder nur geringe Schidden entstanden.
Weinsberg

In der Gemeinde Weinsberg sind keine oder nur geringe Schiaden entstanden.
Widdern

Siehe Anlage.
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Wiistenrot
In der Gemeinde Wiistenrot sind keine oder nur geringe Schdden entstanden.
Ferner zu 3.:

Nach Mitteilung des Ministeriums fiir Verkehr entstanden durch das Unwetter im
Wahlkreis Neckarsulm an folgenden Landes- und Kreisstraen Schiaden:

L 526 Allfeld-Untergriesheim Boschungsrutschungen 900.000 Euro

L 1095 Mockmiihl-Ziittlingen groBflachiger Erdrutsch 100.000 Euro

L 1095 Neckarsulm-Amorbach Radweg neben L-Stralle 80.000 Euro
unterspiilt

L 1096 Radwegbriicke iiber Schefflenz Unterspiilung der Widerlager 100.000 Euro

K 2000 Neckarsulm Bahngleise unterspiilt 75.000 Euro

K 2028 Bad Friedrichshall-Hagenbach Entwisserungs-Durchlass 50.000 Euro
zerstort

K 2035 Gundelsheim-Hochstberg massive Unterspiilungen 125.000 Euro

K 2139 Bad Friedrichshall-Oedheim grofiflichiger Erdrutsch 100.000 Euro

Die angegebenen Schiden und Schadensummen beruhen auf ersten Erhebungen
und Schétzungen der Kosten. Eingehende Baugrund- und Bauwerksuntersuchun-
gen laufen. Die Gesamtsumme der Schidden kann sich noch erhéhen.

An Bundesstralen wurden keine Schiden gemeldet.

4. Wie viele Kilometer Feldwege in welchen Gemeinden sind betroffen?
Zu4.:

Dem Ministerium fiir Lindlichen Raum und Verbraucherschutz sind keine Schaden
an Feldwegen innerhalb von Flurneuordnungsverfahren im Wahlkreis Neckars-
ulm bekannt. Im Ubrigen liegt die Zustindigkeit fiir die Feldwege bei den Kom-
munen. Soweit hierzu Erkenntnisse vorliegen, vgl. Antworten zu Nr. 3.

5. Welche Schéiden sind in der Landwirtschaft (aufgegliedert nach Betrieben) in
welcher Hohe entstanden?

Zus.:

Im Wahlkreis Neckarsulm sind etwa 50 landwirtschaftliche Betriebe von den
Unwetterereignissen Ende Mai/Anfang Juni 2016 betroffen. Hauptschdden sind
Uberschwemmungen, Staunédsse, Abschwemmungen/Erosion auf landwirtschaft-
lichen Anbaufldchen aufgrund von anhaltendem Starkregen. Dies fiihrte teilweise
zum Absterben der Pflanzen oder zu Faulnis. Stellenweise wurden Pflanzen mit
Schlamm bedeckt, bzw. Kartoffelddmme abgeschwemmt. Auflerdem gab es Schi-
den durch die Anlandung von Schlamm, Ger6ll und Treibholz auf Produktions-
flachen. Hauptsdchlich betroffene Kulturen sind im Wahlkreis Neckarsulm: Griin-
land, Kartoffeln, Getreide, Mais, Zuckerriiben, Erdbeeren, Gemiise und Spargel.
Die Schadenshdhe belduft sich nach vorldufigen Schitzungen auf bis zu 1 Mio. €
Aufwuchs- und Ertragsschiden an landwirtschaftlichen Kulturen und rund
200.000 € an sonstigen unwetterbedingten Schiden an betrieblichem Sachver-
mogen.
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6. Ist sie bereit den betroffenen Kommunen durch die Aufstockung der entspre-
chenden Landesprogramme (Entwicklungsprogramm Ldéndlicher Raum, Stdd-
tebau, Schulhausbau, Hochwasserschutz, Gemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz
etc.), des kommunalen Investitionsfonds und des Ausgleichstocks zu helfen, die
entstandenen Schéden zu beseitigen?

Zu6.:

Im Rahmen der Sonderlinie Unwetterhilfe im Entwicklungsprogramm Léndlicher
Raum unterstiitzt das Land von Starkregen betroffene Gemeinden. Bis zum
19. August kdnnen betroffene Gemeinden einen Antrag auf Aufnahme in die neue
Sonderlinie Unwetterhilfe stellen.

Die Starkregen in den letzten Wochen haben in vielen Stiadten und Gemeinden in
Baden-Wiirttemberg hohe stédtebauliche Schéden verursacht. Straen, Wege und
Plitze wurden teilweise weggespiilt, 6ffentliche und private Hiuser wurden be-
schédigt oder sind unbewohnbar geworden. Neben der schnell eingeleiteten So-
forthilfe werden die Gebaudeversicherungen einen hohen Anteil im Wege der
Schadensregulierung finanziell abdecken. Die besonders betroffenen Gemeinden
werden jedoch sehr schnell entscheiden miissen, ob eine einfache Schadensregu-
lierung ausreicht, oder eine umfassende Sanierung der betroffenen Stadtquartiere
notwendig wird, um das vertraute Ortsbild vor den Unwettern wieder herstellen
zu konnen. In diesem Fall bietet das Land den Einsatz von Stadtebauforderungs-
mitteln an. Liegen die Unwetterschidden in bereits laufenden Sanierungsmafinah-
men oder in unmittelbarer Nihe, haben die Gemeinden die Moglichkeit, eine Auf-
stockung des bewilligten Forderrahmens zu beantragen bzw. das Sanierungsge-
biet entsprechend zu erweitern, um so eine Fordermdglichkeit zu erdffnen. Ist
kein Sanierungsgebiet vorhanden, kann die Gemeinde einen Neuantrag im nichs-
ten Stadtebauforderungsprogramm stellen. Forderfahig sind u. a. kommunale Ge-
meinbedarfseinrichtungen, wie Plitze, Wege, Kindergirten, Altenbegegnungs-
statten, kommunale Verwaltungsgebdude. Der Fordersatz betrigt 60 %. In form-
lich festgelegten Sanierungsgebieten konnen die Kommunen aus Stadtebauforde-
rungsmitteln die Modernisierung und Instandsetzung privater Gebaude durch die
Gewihrung eines Kostenerstattungsbetrages bis zu 35% der beriicksichtigungs-
fahigen Kosten unterstiitzen. Grundsétzlich gilt jedoch, dass die Stadtebauforde-
rung nachrangig einsetzt. Zunéchst sind andere Forderwege auszuschopfen (z. B.
Schulhausbauforderung, Feuerwehrgerdtehausforderung etc.). Modernisierungs-
und Instandsetzungskosten, die Versicherungen tragen, konnen nicht gefordert
werden.

Das Land fordert Baumafinahmen offentlicher Schultriger zur Schaffung des
langfristig erforderlichen Schulraums im Rahmen einer einmaligen Forderung
(Projektforderung). Hierzu gehdren Neubau, Erweiterung und grundrissverédn-
dernde Umbauten von Schulgebduden, nicht jedoch die Beseitigung von Unwet-
terschdden. Gesetzliche Grundlage fiir die Férderung von Schulbaumalnahmen
offentlicher Schultrdger ist das Dritte Gesetz liber die Forderung des Schulhaus-
baus (SchBauF6G) vom 5. Dezember 1961 (GBI. S.357). Die so geforderten
Schulgebdude stehen ausschlieflich im Eigentum des Schultrégers. Es ist davon
auszugehen, dass die Schultriger als Eigentiimer entsprechende Gebaudever-
sicherungen abgeschlossen haben, die fiir Elementarschidden aufkommen.

Eine Aufstockung der Haushaltsmittel im Rahmen der Schulbauforderung zur Be-
seitigung von Unwetterschidden wire zu diesem Zweck nicht zielfithrend, da diese
vom gesetzlichen Fordertatbestand nicht erfasst werden.

Grundsétzlich besteht im Bereich Abwasserentsorgung und Wasserversorgung die
Moglichkeit, die Beseitigung unwetterbedingter Schdden nach den Forderricht-
linien Wasserwirtschaft (FrtWw) zu fordern. Eine rasche Férderung wird gewéhr-
leistet. Die Beseitigung von Schidden am Gewdsser selbst ist dem Betrieb und der
Unterhaltung zuzurechnen, und damit nicht forderfahig. Grundsitzlich kénnen
kommunale MaBBnahmen nach einem entsprechenden wasserrechtlichen Verfah-
ren, z.B. eine Maflnahme zur naturnahen Entwicklung, eine Hochwasserschutz-
mafinahme bzw. der Ausbau eines Gewdssers, nach den Vorgaben der Forder-
richtlinien Wasserwirtschaft gefordert werden. Der Fordersatz betrdagt fir Vor-
haben zum Hochwasserschutz bzw. Gewdsserausbau bis zu 70% und fiir
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Vorhaben zur naturnahen Entwicklung einheitlich 85%. Zu beachten ist aber,
dass nicht jede hochwasserbedingte Verdnderung eines Flussbettes als Schaden zu
betrachten ist und héufig auch keine Wiederherstellung des bisherigen Zustands
erfolgen kann.

Zuwendungen nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG)
fiir kommunale Verkehrsprojekte konnen nur beim Bau oder Ausbau von ver-
kehrswichtigen innerdrtlichen StraBen mit Ausnahme von Anlieger- und Erschlie-
BungsstraBBen in der Baulast von Gemeinden oder Landkreisen, nicht aber bei der
Sanierung, erfolgen.

Im Ubrigen weist das Ministerium fiir Finanzen darauf hin, dass die Hohe des
Kommunalen Investitionsfonds (KIF) und des Ausgleichsstocks im Finanzaus-
gleichgesetz geregelt ist. Uber die Hohe des KIF und des Ausgleichsstocks sowie
die Verteilung des KIF auf die einzelnen Forderbereiche ist im Gesetzgebungs-
verfahren im Zusammenhang mit der Aufstellung des Staatshaushaltsplans zu ent-
scheiden.

7. Ist sie bereit, den betroffenen Vereinen (Tennis, Reiten, Fufiball, Vereinsheime)
fiir die ihnen entstandenen Schdden an ihrem Vereinsvermogen unbiirokratisch
finanzielle Hilfe zu leisten?

Zu 7.

Unbiirokratische finanzielle Hilfe kann den betroffenen Sportvereinen im Rah-
men der Forderung des Sportstittenbaus angeboten werden. Die Zuteilung von
Landesmitteln fiir Bau, Kauf und Instandsetzung von Vereinssportanlagen richtet
sich nach den Festlegungen des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport Baden-
Wiirttemberg vom 1. Januar 2005. Demnach kdnnen Sportvereine Antrdge auf
einen Zuschuss fiir Bau, Modernisierung, Instandsetzung fiir Maflnahmen stellen,
die unmittelbar der Sportausiibung dienen. Die Zuschiisse werden im Wege der
Anteilsfinanzierung bewilligt. Die Hohe des Zuschusses betrdgt 30% der zu-
schussfahigen Kosten.

Die Abwicklung des Zuschussverfahrens wurde auf den Wiirttembergischen Lan-
dessportbund e. V. iibertragen. Die Antrdge sind dort einzureichen. Antragsvor-
drucke konnen auch unter www.wisb.de heruntergeladen werden. Eine Antrags-
frist ist nicht einzuhalten.

Eine Nachfrage beim Wiirttembergischen Landessportbund e. V. hat ergeben, dass
dort nach dem Unwetter im Mai 2016 bereits mehrere Vereine aus dem Bereich
des Sportkreises Heilbronn vorstellig geworden sind und mit der unbiirokrati-
schen Abwicklung der gestellten Antrige bereits begonnen wurde.

8. Welche Gemeinden wollen nach ihrer Kenntnis eine Hochwasserschutzplanung
erstellen?

Zu 8.:

Fiir den Wahlkreis Neckarsulm sind dem Umweltministerium folgende geplante
Hochwasserschutzvorhaben aus der Wahlkreisliste bekannt:
— In Neudenau:

Umsetzung von HochwasserschutzmafSnahmen an Klingen und Seitengewis-
sern der Jagst.
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Des Weiteren wurden folgende Hochwasserschutzvorhaben dem Umweltministe-
rium fiir das Haushaltsjahr 2016 gemeldet:
— Neckarsulm:

Hochwasserschutz Gewerbegebiet Obereisesheim.

Mo6ckmiihl:

* Schadlose Ableitung von Niederschlagswasser infolge von Starkregenereig-
nissen aus AufBenbereichen; ,,Flurwasserentlastungsgraben Ziittlingen, Mai-
senhélder Strafle®.

* Hochwasserschutz Hergstbachtal, Erstellung einer Hochwasserschutzkon-
zeption fiir die Ortslagen Korb und Ruchsen.

— Untereisesheim:

Erarbeitung eines Konzepts flir Starkregenereignisse/Erstellung von Starkregen-
karten

Wasserverband Neuenstadter Brettach:

¢ Neubau Hochwasserriickhaltebecken Bernbach,

¢ Neubau Hochwasserriickhaltebecken Brettach.

In Vertretung

Wiirtenberger

Ministerialdirektor

10



Drucksache 16 /312

Landtag von Baden-Wiirttemberg

3 00005 G52 usnequis aulsisneqyn{ pun ug|dlsiaylopaim usqelo uaqelbp|oo yoessayiayun Bunyyory uisppipn Buebsnesuol 2z
300°000'8 W Q0Z "B0 uiepoyos bampeH S|UJOH uuemas)| 9z
300000°LL w Qg "Bd usjjeisiayiepaim bueH usyosiniebqy| Hambiaquanap Jyejuig ANy gjeytaqo abis}sse|uioH |Gz
300000 uazjaspueisul Bapp Ul Jayd0T pun uswnel uagel aunayog yovlag ah8)ssajuoH (12
300'00S€S uazjasjne uauldlsinieN }W pun uswnelialy BunjopidaA jngsny pun -uig
ug|ajsiaylapaim jeydsy| abuipjeswy yorasaquaniny| ab19)sso|uloH | €2
300°000°L¥ ua||9}sIaylapaim jjeydsy, obieyssaluIoH 22
300'00S € Ww 000} "Bed uswnel uageln) peld gH JoA Bijessyul Bamauuepn| Lz
3000052 uswneJlaly 8gel)S ue bunjopiap JoH Bunpunwuig yoiaiag abisisiyn4|oz
300'000' % usjiagleyoeu Jaoyos jw axyueg zjedjesyoeH qleysaun abiajsiynd (6L
300°00S5°L AU QZ e ua||a)siaylepaim jieydsy zje|djasyoeH qreyJsayun abisisiyn|gL
30000502 AU Q0L "o Us||9}siayIapaIm)eydsy|
uawneJaaly Bunjopia\ pun abuiyy aunayog yolalag uasaimyaig (/L
3 000058 uawinellaly uagels) pun Bunjopiap plajoig yolaiag uasneyu|Q-usappip, Beompey Buniabuepap (gL
300'005°G} uasaimpalg alaqQ aAIny| Joa Bunjoplap
uafiuais BunjopJaA ‘ugnyne pun uayagleyseu abuiy uasneyu|O-uiappip\ Bampey Biaquapleyyong|gl
300005 v uassal|yosian Bunyasog ul JayooT S|leH Jajuly W G'Z pun G'| "D uasneyu|Q-uJappip Bampey |i7|
3000059 w 0Qg 'ed usylagJeydeu uaqels abejuesia|9 siq }pJeys gjeysayun uagels) Jaxoeuabuly (€1
3000002 uaj|9)siayiapaim jeydsy pun payueg dweojsber uyeynz agens JauuoiqieH Bunpunwuig |z
3 00°00S v ug||9)sseyIapamjeydsy 9geJ)S Jauuolq|ioH ul uapeuayoH bampja 4 bunpunwuig L |
3000052 usuingJ Q)89 qleyssqo
gleydajun ulapoyosule Bapy Bamyeydsy apu] Bamuabue|yos uspeusyoH |0L
3 00'000'S ug||9)siaylopam jeydsy uaueuayoH bampla4 bunznaly |6
300000 Hyejuig qeyJagqo3onispunio U biliassiyoal us||9)siaylopalmusqels
w 0001} "ed Bpiassyul usyagieydeu usgels )

Bryassyuy ugj|aysiaylapaim ayueyyeydsy SHNYISD3IZ JOA W 00E B0 YaaIequelss |8
300°00S°L u||a)siayapalm jeydsy abiays|ebalz Hyepuq |,
3000059 w 000l B2 usyagJieyoeu uagelo 1219q9\\ abijewaya yoialag ‘1exoejoH alaun |9
300'005'SC JORNYOSISA W Z "BD JUBqZYIS ‘USWNEI||0I9D) Ja19yduaxonug JoA w QG ‘ed bampey (biaquauyeH) abieysneula |G
300°00S VL ugj|aisiayiapaim jeydsy ‘uswinel [|0199) ayonJquyeqolny Joa bampey BiaquauyeH |4
300'005¢ W 00l "0 biyassyjul| usjyou bueH Bempey yoeqsieo|e
3000052 uswnel uaqelo }onjspunio yolalag bampey yoeqgsieo (g
300°000'% usepoyasjne Bapp ‘yndsabbom spinm Bunbnssjaqbapn dweo)sber gieysayun 6apy yoegsieo ||

uajsoy| Bunjsian Bunuyolazag | "IN
9102°90°€t
Bunzjeyosualsoy

910z uapeyosiayamun bunbiiesag
UISppIM 1PBIS

obe|

uy

11



Drucksache 16 /312

Landtag von Baden-Wiirttemberg

36.°119896 0}3nJq Usa)soyWEesSd)
3GL'99L° VL uabunjsiapnaluabul % g1
3 00'Shv'v6v o}niq uajsoyneg
300°00S°SLY Ojjau uajsoyneg
300 005GV us||ngne abuy Bamspuabuap |ve
3 00'005°S uswnel usgel ajjeisiseluyeqoiny Bapn qeylaqo ap|eyspabusp zioyuueg |ee
300°000¥ ua||a)siayiapaim Bamiapoyoss puni9 uasyony Bunyyory Bapn punio (ze
300°00S v uswneulial) sse|yoing abuippeg |Le
300005 VL UD||8}SJ8UI9PSIM US|BLOSUO}DF PUN USWINEIISL BUN|OPIBA a4y qleysaun yaiaiag yoouy [og
3000059 ua)vgieyoRU UBQRID pun usawnelial) abuly Biaquase|n [z
3000001 usjiagieydeu usqgel9) pun uswnedial abuly Bamjayers|gz

12



